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Levél a csengeti
választókhoz

Kedves Barátaim ! A szivemhez 
nőtt Független Kisgazdapártból ki 
kellett lépnem, az események 
kényszeriteltvk erre. Velem együtt 
kiléptek Csaba István, Gyene Zsig- 
mond és Thurman Zoltán bará­
taim és előzőleg Csaba Miklós 
barátom. Meg kellet* ezt tennem 
éppen a népért vállalt becsületes 
kötelességem érdekében.

Amikor a csengeri kerületet a 
Független Kisgazdapárt számára 
megszerveztük, én azt hangsúlyoz­
tam, hogy ez folytatása a régi füg­
getlenségi pártnak s harcol a nép 
jogaiért, igazságaiért és azt akarja 
hogy a magyar nép a saját sorsá­
nak irányítója is legyen.

Minket 1935-ben kiirtottak. At­
tól hezdve végtelen sajnálatomra, 
különösen az utóbbi időben, c. ak 
tárgyalások történtek a kormány- 
nyál, semmi enyhülés az. üldöz 
tetések terén és kimaradt a par­
lamentből az a harcos hang, amely 
az igazságért szót emel. Nem tör­
tént védelem a magyar faj érdé 
kében sem, sőt a népmozgalom el 
is tolódott. Felvetették a Habsburg 
kérdést, holott mi azt hittük, hogy 
egy szabadkirály választó pártban 
vagyunk. A régi embereket félre * 
állították, úgy, hogy nekem bizaj- 
mam elveszett, de még a lehető­
ségem is arra, hogy ezen változ­
tassak.

Sajnos, őszintén megmondom, 
nem hiszek abban, hogy a nép 
jogaihoz jut, mert az a felsőházi 
törvény, emelyet most tárgyalnak, 
ellenkezik a népjogokkal, de el­
lenkezik az alkotmányos és par­
lamentáris alapél vekkel is.

Megpróbálunk a helyzeten se 
giteni, ezért megalakítottuk ah üg­
yetlen Földműves és Nép védelmi 
Pártot, mely a népjogok alapján 
all, igyekszik azokat kiharcolni és 
igyekszik megvédeni a népet uj 
szervezettel, uj emberekkel, meg­
újult lelkesedéssel,

Végtelen sajnálom, hogy igytöi- 
tént, de nem lehetett mást csele­
kedni. Csalódtam, keservesen csa­
lódtam, sajnos rövid időn belül 
kiderül, hogy keservesen csaló­
dott népünk is-

Szedjük össze magunkat, ezért 
fordulok ahhoz a kerülethez, — 
amely az én ügyeimért olyan ön- 
feláldozással állott ki mellettem 
akkor, amikor most a sors újabb 
megpróbáltatást mér rám. Kérem 
Önöket, hogy tartsanak meg sze- 
retetükben, adja Isten, hogy mi­
hamarabb találkozzunk és igen 
kérem, álljanak az én szeretett, 
hűséges, kitartó barátaim mellé.

Áldja meg az Isten őket és áldja 
meg az Isten Önöket.

Igaz szeretettel;
Hegymegl KU» Pál

fi Független
zászlóbontása

Debrecenben folyó hó 18 án 
megkezdte szervezkedését a Füg­
getlen Földmives és Népvédelmi 
Párt. Dr. Hegy meg! Kiss Pál hí­
vei és barátai lelkesen sorakoznak 
a kibontott zászló ala, melytől 
semmi ármánykodás őket többé 
el nem tántorítja. Azok, akiket 
bizonyos dolgokban megtévesz 
tettek, elsőkként jelentkeznek to­
vább küzdeni az igazi népi érde­
kekért, megújult erővel a régi csa­
páson.

A szervezkedés első lépéseként 
megalakították a Párt szervező cso­
portját, mely a következő :

Törvényhatósági szervező cso­
port: Erdey Ferenc, Jámbor Fe­
renc, Deák István, Lovass Imre, 
Nagy Sándor. Kovács József és 
dr Görgey Márton.

Kerületi szervező csoportok : I. 
kerületi; Faragó Lajos, Kardos 
Károly, Nagy Zsigmond, Gál Jó­
zsef. dr Mező Kálmán, Menyhárt 
László, Leiter Péter, Medgyessy

János. II. kerületi: Szőke Dániel, 
Nagy Gábor, Czeizing Lajos és 
Nagy Károly. III. kerületi: Dr 
Forgon István, Dr Baranyay Zol­
tán, Kircsi Ferenc, Erdélyi Gyula, 
Szarvas János, Lovass Kálmán, 
Halász Lajos és Magyary Jenő.

E bizottságok előre megállapított 
munkaprogram szerint már most 
megkezdik a szervezkedést, amit 
ugyanilyen erővel fog megindítani 
a párt a vidéken is, 
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A felsőházi törvényjavaslat
Mondjuk meg őszintén, semmi 

szükség sem voll arra, hogy felső 
házi törvényjavaslatot készítsenek.

Magának a felsőháznak szüséges 
sége is egyáltalán vitás Demokra­
tikus államokban van ugyan sze­
nátus, de annak összeállítása is egé­
szen más, mint azé a {elsőházé,— 
amelyet Magyarországon tervez­
nek. A törvényhozó hatáskört ille­
tőleg a felsőház, amelyet nálunk 
újból jogokban erősíteni akarnak, 
eltér a szenátusok szervezetétől, 
megszervezés! alapjá!ól. Kiváltság. 
Még inkább meglepő, hogv a msi 
nehéz időkben a kormény ezzel 
foglalkoztatja a parlamentet. Vol­
nának sokkal fontosabb, üdvösebb 
alkotások.

Azt sem éltjük, hogy rövid időn 
belül már másodjára szervezik és 
erőütik a felsőházat akkor, amikor 
a titkos választójog ügye egyálta­
lán nem halad.

Ezért a helyzetért az ellenzék is 
felelős. Nem lett volna szabad en­
gedni, hogy ilyen felsőházi javaslat 
kerüljön tapétára és ne büszkél­
kedjenek azokkal a részleges elő­
nyökkel, amelyeket el tudlak érni.

Mindez állítólag ellenértéke vol 
na a titkos választójognak. Hát itt 
e kérdésben vannak hibák és pe­
dig nagy hibák. Mi nem hiszünk a 
titkos választójog megvalósításában. 
Gyenge kormányzat, halogató el­
lenzék, szomorú gazdasági viszo­
nyokban nem adnak lehetőséget a 
titkos választójog alkotására-

Vagy ha lesz, az csak szemfény­
vesztés és porhintés lesz. falán 
még rosszabb les/, mint az annyit 
szidott nyiltszavazásos választási 
rendszer.

Hiszen ha jól emlékezünk a min­
denki által kifogásolt ajánlási rend 
szeren is úgy javítottak, hogy rósz 
szabbá tették & kétezer pengős kau­
cióval. Mert eddig a szegény em­
ber is becsúszhatott a parlamentbe, 
most már azonban — mivel nincs 
a zsebében a pénz — a politizálás 
cssk a gazdag emberek lehetőségévé 
vált.

Még egy kérdésünk van azok* 
hoz, akik ma a nép jogaiért har 
colnak és a titkos választójogot- 
mint biztosat jelzik. Mi lesz akkor-
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ha felsőházi törvényt megszavaz­
zák, a titkos választójogot benyújt­
ják, azonban a tárgyalás_ előtt a 
parlamentet feloszlatják és lesz még 
egyszer, de nem ut°ljára ny 't sza­
vazás ? Az ennek alapján összeült 
uj törvényhozásban a már teljha­
talmú ingókkal biró felsőház nya­
kát szegi minden titkos választójo­
gos törekvéseknek.

Utóbbi években a titkos válasz­
tójog gondolata rákszerik-v. halad 
előre.
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Nem támadunk,
de rágalmakat nem hagyunk
szó nélkül

A Független földműves és nép­
védelmi pártnak álláspontja az, 
hogv mindazokkal a pártokkal, 
amelyek ugyanazon célért küzde­
nek békés viszonyban legyen.

Természetesen az. nem jelenti 
azt, hogy valótlanságot hirdesse­
nek azon mozgalommal szemben, 
amely a magyar népi törekvése­
ket hamisítatlanul kivárna érvénye­
síteni,

így egyelőre kénytelenek va­
gyunk most akkor, amikor a mi 
barátaink összeszervezése folyik 
szóvá tenni az álhirek terjesztését.

A csengeri kerületben például

Gyene Zsigmondról és Hegymegi 
Kiss Pálról valótlan feltételezése­
ket igyekeznek egyesek * lakosság 
körében elhitetni, holott Gyene 
Zsigmond nem szemcivek szolgá­
latában állott, hanem egy népies, 
becsületes programút szolgálatába 
szegődött és ezért dolgozik. Hegy- 
megi Kiss Pált elhatározásában 
szintén a legőszintébb elvi meg­
győződés vezette, senkitől semmi 
irányban jót nem vár, ezért hogy 
a Gál Gaszton által indított nép­
mozgalom vezetésében megnyilvá­
nuló hibák konzekvenciáját levon­
ta.
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Nyilt-le vél
Szakács Anáor útnak,

a „Független K.tsgaxüa” »szerkesztőjének
Méltóságos uram is volt nehéz 

helyzetben sokszor. Emlékezzék 
csak vissza a „Mai Nap“ alapítá­
sára, a békési választásokra. Egy 
azonban bizonyos, hogy egy em­
ber mind g ott volt a háta megett 
minden erejével és minden tehet­
ségével : a Hegymegi Kiss Pál.

Annál inkább meglep bennün 
két. hogy akkor amikor az Ön ál­
tal is valloH szabad királyválasz 
tás gondolatának, hamis értelmet 
adtak, amikor egy népmozgalmat 
másodlagos célért a legitimizmusért 
annak karjaiba vetették, amikor 
ezt az Ön által is ismert tiszántúli 
munkát pártjának vezére Juhász 
Nagy Sándor kedvéért nyilváno­
san kipellengérezték, amikor az 
üldözött Hegymegínek nem volt 
más lehetősége, minthogy ott hagy­
ta a párto* s mindezt cselekedte 
úgy, hogy a párinak kellemetlen 
sége vagv támadottsága ne legyen, 
egyedül Szerkesztő Utam volt az 
aki a Független Kisgazdában a ki­
lépésnek hamis értelmet tulajdoní­
tott egyéni hiúsági okokra állította 
be a.mindnyájunk által és leiké 
ben Ön által is elfogadott indító 
okokat.

Nem akarunk rekrimiá'ni, de 
azt meg kell, hogy írjuk Önnek. 
Őszintén nem helyeseljük az eljá­
rását.

Lehet, hogy a politika úri hun 
cutság, a barátság pedig soha el 
nem érhető délibábbá lesz a mai 
! ban. de mégis ez az eljárás 
nőm vök helyénvaló,

Mi elhisszük, hogy Szerkesztő 
urnák nem szabad a tolla, hiva­
talos lapot szerkeszt, de mégis ^ 
ezt nem kellett volna tennie.

Hí azok, akiket Gömbös a vá­
lasztásokon kiirtott, összeáUottak 
volna : a kisgazdapárt ma is erős 
volna és nem dolgozna lábhoz tett 
fegyverekkel. Mi elnéztük a Szer­
kesztő Ur választását a nánási 
kerületben- amikor magunk is se­
gítettünk önnek Szerkesztő urnák 
nem volt szabad a Hegymegi Kiss 
Pál és tábora segítségét igénybe 
venni, félt Tildytől. Meg is bukott 
a nánási választáson. Bukását az 
a téves hit okozta, hogy mivel a 
párt kiskirályai nem követhetnek 
el atrocitást, tehát keztyüs kézzel 
kell harcolni.

A keztyüs kezes harcmodor ezer 
többséget jelentett az ellenfél szá­
mára a nánási kerületben. Mi nem 
akarunK harcot a kisgazdapárttal, 
a magunk táborát szedtük össze, 
mely a kisgazdapárt, számára a 
lábhoz tett fegyver, a szabad ki­
rályválasztás helytelen értelmezi 
se. és a hibás politikai akciók 
miatt végleg elveszett.

Tisztelettel :
Hegymegi Kist Pál 

több régi barátai

zetősége másokat bizolt meg, Ez 
zel szemben a valóság az, amim 
ezt a pártból történt kilépésemé1 
bejelentő levelemben is közöltem 
hogy a párt elvi és taktikai irá 
nyitásában beállott változások 
kényszeritettek a kilépésre, meg 
akarván maradni azon az elvi 
alapon, amelyben eddigi politikai 
működésem alatt állottam."

Tisztelettel :
HEGYMEGI KISS PÁL
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Az erdőőrök állítólag halálravertek 
egy fát szedegető majorost

kozatomat közölni méltóztassék : 
Nem felei meg a valóságnak, mi­
szerint a pártból történt kilépésem 
közvetlen indító oka az volt, hogy 
a debreceni Független Kisgazda 
páit újjászervezésével a párt ve-

Hegymegi Kiss Pál országgyűlési 
képviselősége idején is sok baj 
volt az erdőőrökkel, akiket nem 
egyszer kortes célokra használtak 
és akik nem a legeíőzékenvebben 
bántak az erdei lakókkal, úgyne­
vezett vákáncsosokkal, Hegymegi 
Kiss Pál akkoriban az erdőőrök 
viselkedése miatt sorozatosan in­
terpellált a varosnál és az ered 
meny meglett. Valahogy megszelí­
dültek az erdőőrök. Azóta’ sem 
hallottunk erdőőri brutáiifásról. 
Most aztán Debrecenben kínos 
feltűnést keltett a hir, hogy a 
Nagycserén az erdőőrök állítólag 
úgy elvertek egy faszedésen ért 

I majorost, hogy az sérüléseibe bele

halt, Lente István az illető, aki 
szerdára virradóra fát szedegetett. 
Három erdőőr megcsípte és elő­
állította. Lente elbeszélése szerint 
az erdőőrök megverték és ebbe 
belebetegedett, majd egy nappal 
később sérüléseibe belehalt. Lente 
halálát a nagycserei csendőrség 
jelentette a debreceni ügyészség 
nők. Az ügyészség indítványára a 
vizsgálóbíró elrendelte Lente holt­
testének feiboncolását és széles­
körű vizsgálatot indított, Hir sze­
rbit a legközelebbi városi közgyű­
lésen Vásáry István dr. ny. pol­
gármester teszi szóvá az erdőőrök 
ellen jjabban befu'ott panaszokat 
és ezt a konkrét ügyet is.

Bárház, föld, villa, esaiádiház
telek, szőlő és gyümöfcsö
vételénél — eladásánál forduljon
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tzráeKes egyípászfogi vitai asz
egyt)ászKerületi föjegyszöi 
állás megerősítése Körül

Egyébként Hegymegi Kiss Pál 
a következő helyreigazító nyilat 
kozatot kérte :

„Helyreigazító nyilatkozat. Mélt. 
ozakács Andor felelős szerkesztő 
urnák, Budapest. A „Független 
Kisgazda cimü lap 1937. novem­
ber 14-í számának 4. oldalán meg 
lelent közleményre a Sajtó Tör­
vény 20 ára való hivatkozással, 
Kérem, hogy helyreigazító nyilat.

A „Tiszántúl" ban érdekes cikk je­
lent meg az egyházkerület! főjegy­
ző választás eseményeivel kapcso 
latban. A cikk folytán egyházi kö 
rökben élénk tárgyalás indult meg, 
h°S2y hogyan kellene ezt a kérdést 
elintézni és minő jogköre van an- 
natc a bizottságnak, amelyet Kiss 
Lajos földes! lelkész panasza foly­
tán Uray Sándor megválasztott 
egyházkérületi főjegyző megerősi-

a főjegyző választás során emelt 
panaszra vonatkozólag kiküldöttek.

A bizottság csak ad hoc jellegű. 
Informatív szerve az egvházkerü 
leli közgyűlésnek. Báró Vay László 
egyházkerületi főgondnok letett

egy esküt, mely szeiint az egyhá­
zat a politikai befolyástól meg vé­
delmezi Ha valakinek az eljárása 
miatt kifogás van, ezt a kérdést 
nem az egyházkerület! közgyűlés 
intézi el, henem a kálvinista egy­
háznak egy felsőbb bírósága, mely 
hasonlóképen intézkedett akkor is 
amikor a román kiürítés után Bal­
tazár püspököt is megvádolták.

A református cgvház a zsinat­tá kérdésében ^br Vay'Lli: ■ , _______
ló egyházkerület! főgondnok ellen I PT28 ” en rencFzer alapján épül 

- " - 6n ! [e>,ne™ Utiy. mint az erdélyi egv-
hd/keruietben, itt a presbitériumok
joga az egyházkerületi főjegyző vá 
lasztás. Az úgynevezett szavazat- 
bonin küldöttség csak konstatáló 
szerve az egyház akaratának a 
megerősítés joga novum uj joga
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az egyházkerületi közgyűlésnek, 
amelyet sajnos az egyházi törvé­
nyekben az egyházi törvényhozók 
nem körvonalaztak.

Nyilvánvaló tehát a megerősítés 
jogkör terjedelmét, illetőleg értel­
mezésnek van helye és ez az ér­
telmezés a zsinat presbiteri elvbe 
nem ütközhetik.

Abban a tekintetben nincs vita, 
hogv az egyházkerületi közgyűlés 
felül vizsgálja a szavazatbontó bi­
zottság eljárását és konstatálhatja 
az érvényes válásztás eredményét.

Abban sincs vita, hogy a sze­
mélyeket illetőleg előirt törvényes 
kellékek szempontjából a megvá­
lasztottat felül kell vizsgálni. így 
ha nem magyar állampnlgár, meg­
semmisítheti a választást s uj vá­
lasztást rendelhet el.

Azonban, hogy a választási el­
járása során elkövetett visszaélé­
sek és szabálytalanságok tekinte­
tében ven-e jogköre etek in let ben 
ma az egyházi jogászok között 
nagy a vita.

Nézetünk szerint a kiküldött 
bízó11.ságnak kötelessége az. anya­
got feltárni a kérdésben az. egy­
ház kerületi közgyűlés határoz, 
adja-e a megerősítést, vagy sem ? 
Ha a megerősítést adja, rendben 
van. Ha nem adja, a zsinat pres- 
biteriális elvei szerint a választás 
érvényben marad, de a főjegyző 
funkciókat nem végezhet és ameny- 
nyiben a megerősítése hiányában 
állásáról le nem mondana, fegyel­
mi intézkedésnek van helye vele 
szemben, mert állásától csakis a 
törvényes fegyelmi bíróság foszt­
hatja meg.

Körülbelül ez az az álláspont, 
•mely ebben a kérdésben kijege- 
cesedett

====== Uisssra»

Fa nélkül didereg 
Szeged és környéke
Szegeden óriási a fahiány. A ro­

mániai főközpontnak szerdán kellett 
volna leszállítani a városi kereske­
dők álfái megrendelt famennyiséget, 
ehelyett azonban értesítést kaptak, 
hogy egyelőre nincs módjukban azt 
leszállítani. Ezzel Szeged és a kör­
nyező tanyák és városok I .kossága 
a téliesre fordult időben teljesen fa 
nélkül maradt. A fa kereskedők meg­
beszélést tartottak. Ezen éles kifaka­
dj ások hangzottak el a két év óta 
működő faelosztó szerv ellen is, — 
amely nem áll feladata magaslatán.
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Házaáómentesség 
a Jövő évre
, A pénzügyminisztériumban érde-

tárgyalások folynak a reudki- 
vüli ideiglenes házadóm antes.-, ég­
nek az 1938. évre történő kiter­
jesztése érdekében. Információink 
szerint a pénzügyminiszter a vidéki 
szemlék rucgejlésével dr. Csulak 
Ivemcr pénzügyminiszteri tanácsost 
bízta meg, akinek referátumai alap 
ján fogják majd az egyes vidéki vá­
rosoknak a házadómentessé; el en 
gedélyezní.

Semmi sem uj a nap alatt,
mert nincsen olyan uj anyag, uj minta 
ami a megjelenéskor nálam a legelő 
nyosebben ne lenne beszerezheti
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Fel&ívdts !
Kérjük hátralékos előfizető­
inket, hogy esedékes előfize­
tési dijaikat minél előbb jut­
tassák el kiadóhivatalunk- 
nak, (Debrecen. Piac u. 77) 
nehogy lapunk küldésében 
zavar álljon be.

ív#

— Ki építi a Hitelbank uj 
palotáját ? A Debreceni Hitelbank, 
mint ismeretes, Piac uccai székhá­
zinak helyén hatalmas bankpalo­
tát szándékszik építeni. A régi ház 
már teljesen lebontva és a szép 
telek már üresen várja a további 
munkát. Még nem döntöttek a 
munkálatok odaítélése tekinteté­
ben, de máris, mint halljuk, na­
gyobb mesterkedések és intrikák 
folynak abban a versenyben, mely 
a debreceni építőiparban néhány 
hónap óta lábrakapott. Kár az int­
rika és kár a mesterkedés! Az 
építkezést a debreceni kitűnő ve­
zetőségének javaslata alapján fog­
ja odaítélni a központ.

— Legelőtársulati választás 
Hadházon. Hajduhedházon a mi­
nap tartották meg a Közlegelői 
Társulatnál esedékes választásokat, 
Nagy meglepetésre a hadházi NÉP 
élharcosai kibuktak a választáson,
A Közlegelő Társulat elnöke Po­
rosz! ay László lett és a választ­
mány tagjai, valamint a tisztikar a 
haiduhadházi ellenzéki pártok cag 
jaiból került ki.

— Az uj szabolcsi főispán. 
Vajay Károly az uj szabolcsi főis­
pán ünnepélyes beiktatása novem­
ber 23-án lesz Nyíregyházán. Az 
installáción részt vesz Fáy István 
debreceni főispán is.

— Hatalmas tűz a debreceni 
Gabonaraktár helyiségeiben. — [
Szerdára virradóra a Debreceni í 
Gabonaraktár, mely a régen fel- j 
számolt Patkógyár épületében, a 
Hid ucca 4. szám alatti épület 
tömbben vau elhelyezve, kigyul­
ladt. A tűz az egyik teremben va 
lószinü. hogy még a hajnali órák­
ban keletkezett. Azonnal értesítet­
ték a debreceni tűzoltóságot, mely j 
nagy készültséggel,két autófecsken­
dezővei azonnal a tűznél termett. 
Az oltás munkáíát azonban nagyon 
megnehezítette az a körülmény,— 
hogy a fecskendőkhöz 800 méter 
távolságon, nagy vászontömlőkön 
át vezetni kellet a vizet. Így is a 
nagy lánggal égő épületkolosszust 
négy oldalon támadták meg a tűz­
oltók és négy órai megfeszített 
munka után sikerült csak a tüzet 
eloltani. A tüzvizsgálat adatai sze­
rint a kár meghaladja a 30,000' — 
pengőt. A tüzet öngyulladás okozta.

A berlini kiállításon a 
Hortobágy vadászati kép dijat
nyert. Ismeretes, hogy a berlini 
vadászati kiállításra egy terjedel­
mes filmet vittek ki, amelynek leg­
szebb részén a Hortobágy-pusztai 
vadászat van megörökítve. A ké­
pet állandóan nagy tömeg nézte 
meg. A aíállitási bíráló bizottság 
a filmet nagy díjjal tüntette ki. 
Kétségtelen, hogy a Hortobágy uak 
ez a film hatalmas Itülöldi propa­
gandát jelent.

Csodás 
Pazar 
Olcsó

anyagok

választék

ez árak

id
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"Piac ucca 44. ssúm
Vásárlása előtt 
okvetlen 
keresse fel

Mi Ikere&lkeelölk, est 'héMe ssússcló- 
il'ívöí, Mözselelil* 'Mell, f}®gy 

szuM orsszágainKaí egymús&oaz
Sesztina Nagybá2ccry Jenő bécsi előadása

Csütörtökön délben a magyar ke- 
rcskedőtársadalom 33 tagú csoportja 
érkezett Bécsire, hogy viszonozza az 
osztrák kereskedőknek ez év tavaszán 
Budapesten tett látogatását.

Sesztina Nagybákay Jenő felsőhá­
zi tag, az 0 M K E elnöke vezette a 
Pécsbe érkezett csoportot. A magyar 
kereskedők csoportját Herbert Lajos, 
a bécsi cereskedők szervezetének el­
nöke fogadta nagy küldöttség élén.

Csütörtökön este az osztrák ke­
reskedelmi szövetség székházában 
Sesztina Nagvbákay Jenő előadást 
tartott az osztrák kereskedelmi mi­
niszter és előkelő közönség előtt.

Sesztina Nagybákay Jenő felső­
házi tag előadásában a többek kö­
zött a következőket mondotta:
Él bennünk a remény, hogy a dunai 
államok között hamarosan közeledés 
jön létre gazdasági téren. Az együtt­
működés a két országnak, Ausztriá­
nak és Magyarországnak idegenfor­
galmában annyira közelfekvő, ameny- 

eredménnyel bizható, hogy

ehhez további fejtegetés nem is szük­
séges. Kívánatos volna, hogy a két 
állam idegenforgalmi servezetei egy­
mást kiegészítő, párhuzamos mun­
kát folytassanak és kölcsönös pro­
pagandával buzdítsák a másik ország 
városainak, fürdőinek és természeti 
szépségeinek megtekintését.

Mi kereskedők, a béke zászlóvi­
vői, kell, hogy vállaljuk azt a fela­
datot, hogy mentői közelebb hozzuk 
a gazdasági élet természetes utjain 
országainkat, a magyar és osztrák 
kereskedelempolitikai egyetértésen át 
utat mutassunk a dunai államok 
gazdasági közeledése felé.

Európa nagy gazdasági érdeke, 
hogy a dunai államok kereskedelem 
politikai harmóniája helyreálljon.

Sesztina Nagybákay Jenő felolva­
sását az előkelő közönség hosszas 
tetszésnyilvánítással kisérte.

A szép előadás után az osztrák 
kereskedők székhazában estély volt, 
amelyen az illusztris magyar vendé­
geket rendkívül szívélyes ünneplés­
ben részesítette.nyíre
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Dr

Méltóságos dr. Hegymegi Kiss 
Pál urnák, mint a „Tiszántúl c. 
lap tulajdonosának, Debrecen.

Kedves Barátom ! Tisztelettel ho­
zom szives tudomásodra, hogy h 
tulajdonodat képező és főirányitá- 
sod alatt álló „Tiszántúl" c. lap­
nál eddig viselt főszerkesztői tiszt­
ségről lemondok.

Egy évvel ezélőtt tetted azt az 
ajánlatot, hogy a „Tiszántúl" szel­
lemi vezetéséi a kisgazdapárt sza- 
bolcsvármegyei szervezete vegye 
át. A szabolcsmegyei kisgazdapárt 
megvei vezetősége készségesen ho 
norálta ezen megtisztelő ajánla 
lódat, mert ezzel is dokumentálni 
akartuk személyed iránti elisme­
résünket és nagyrabecsülésünket, 
melyet megvei és községi párt- 
szervezeteink részéről osztatlanul 
kiérdemeltél. Hiszen megvoltunk 
győződve, hogy általában a tiszán­
túli megyékben, — de különösen

Szabolcsmegyében a kisgazdapárt 
izmosodását és virágzó lendületét 
a Te bámulatra méltó energiád 
nak, fáradalmat, időt, áldozatot 
sem kímélő és főleg önzetlen te 
vékenységednek és szervezőké­
pességének köszönhetjük.

A kisgazdapártnak szabolcsvár-

megyei vezetősége ajánlatod elfo­
gadásával egyidejűleg szerény sze­
mélyemet bizta meg a kisgazda 
irányzatú „Tiszántúl" c lap fő- 
szerkesztői teendőinél: ellátásával. 
Ez a megbízatásom egv évre szólt. 
Minthogy ez az esztendő lejárt, — 
a kisgazdapárt szabolcsmegyei ve­
zetősége ezen megbízás alól sze­
mélyemet most felmentette. Ezen 
felmentest annál is inkább tudo­
másul kellett vennem, mert hiszen 
az általam is eléggé sajnált kö­
rülmények és okok miatt kiléptél 
a kisgazdapártból és igy számomra 
lehetetlenné vált meggyőződéses 
eddigi pártállásom szellemében 
irányítani a „Tiszástul" állásfogla­
lásait.

Hálás köszönetemet fejezem ki 
úgy neked, mint az összes szer­
kesztőtársaknak és munkatársak­
nak, hogy engem főszerkesztői mi­
nőségemben oly kedves és meg­
értő szellemben támogattatok.

És most, amikor búcsúzom va­
lóban szivemhez nőtt lapunktól és 
olvasóközönségünktől, engedd meg, 
hogy egy szentimentális kijelentést 
is tegyek : ez alkalommal pontot 
teszek épen negyven éves vidéki 
újságírói működésemre is, amit 
megkezdtem mint joghallgató a 
budapesti „Egyetem Lapok" szer­
kesztésével, folytattam Ungváron, 
mint megyei tisztviselő az ^„Ung", 
majd a „Határszéli Újság" szer­
kesztésével és befejeztem a „Ti­
szántúl" szerkesztésével.

Igaz szeretettel arra kérlek, — 
hogy azt a baráti viszonyt, amely 
kísgazdapárci együttműködésünk 
első pillanatától kezdve teljesen 
zavartalan és megértő volt, — ha 
politikai utaink el is váilak, — ré­
szemre továbbra is változatlanul 
fenntartani méltóztassál.

Szívélyes üdvözlettel: 
Dr. TAHY ENDRE

A fenti levélre Hegytnegi Kiss 
Pál az alábbi levelet intézi dr Tahy 
Endréhez:

Szeretett kedves Barátom és 
Bátyám! Hozzám intézett szives 
soraidat hálás köszönettel vettem 
tudomásul, Jól esett, hogy üldöz' 
tetésem közepette a debreceni 
szózat után igazságot szolgáltatsz 
nekem. Végtelen megtisztelő, hogy 
nemes barátságoddal a jövőt ille­
tőleg is biztosítasz.

Meg vagyok győződve, hogy a 
magyar nép érdekében éppenugy 
együtt fogunk működni a jövőben 
is, mint eddig működtünk és az a 
psttiárchális jó viszony, mely ben­
nünket tiszántúliakat a közös nagy 
cél érdekeben áthatott, fennmarad 
közöttünk továbbra is.

Engedd meg, hogy a „Tiszántúl" 
érdekében kifejtett nemes és nagy 
fáradozásodért úgy Neked, mint 
munkatársaidnak köszönetét mond­
jak. Szerető barátod :

HEGYMEGI KISS PÁL

MAGYAR SZÉNRE KITŰNŐ A

ív VI
F OTV TONÉGŐ TV H

Kapható

SESZTINA LAJOS
VASNAGYKERESKEDÉSÉBEN, DEBRECEN
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Szombaton délután fél 4 órakor 
„Tatjana“ O/cíó halyárakkul. — 
£*/e 7 órakor „Ciodatükör“, 

Vasárnap délután fél 4 órakor 
Csak felnőtteknek! „Gólyaizanató 
rium£s/e 8 órakor „Ciodatükör“ 

Hétfőn este 8 órakor „ Ciodatükör“ 
Kedden este 8 órakor H. Neményi 

Lili felléptével „Sybill 
Szerdán este 8 órakor „Cioda 

tükör“. Rendet helyárak.

Csodatükör
A Csokonai Színház bemutatója

Alkalmunk volt látni Babay Jó- 
zsei a nem rég feltűnt fiatal író és 
Buday Dénes a nagytehetsegü ze 
Beszerző népi magyar színjátékét, 
a budapesti Nemzeti Színházban 
rendkívüli sikert aratott „C oda- 
íukör“-t, — főpróbáján a Csoko­
nai Színházban,

A darab a „János vi*éz" költői 
hangulatán és nemegyszer : mod- j 
vumaín tovább haladó magyar fa­
lusi történet, egy unokáiért Kata­
linért : (Pogány Margit) aggódó, 
kissé javasasszony féle nagyanyó 
(Halassy Mariska) varázslatos cso­
dalátása, mely a bűvös tükörben 
megmutatja unokája sorsát, aki a j 
népmeséi történet közben a fehér \ 
és fekete király vetélkedésének 
tárgyává válik. Nagyanyja el akarja 
választani Katalint szerelmesétől 
Magyar Pistától (Kamarás Gyula), 
akire szemet vetett a halál (Kő­
míves Sándor. A csodatükör há­
romszor mutatja meg a leány sor­
sát, hogy mi várna rá a fehér ki­
rály (Herczegh L.) azután a fekete 
király (Ladányi F ) udvarában, vé­
gül pedig Magyar Pista oldalán. 
De a harmadik csodalátásnak nagy 
ára van : meghal, aki a harmadik 
csodát megpillantja. Mikán néni 
(Halassy Mariska) meg is hal, de 
békésen és boldogan hull a halál 
karjaiba, mert tudja, hogy boldog 
sors vár Katalinra Magvar Pista 
oldalán.

Rezerváltan mentünk el aszin 
házba, de meg kell vallanunk, 
hogy elsőrangúan komoly, művé­
szileg egybehangolt, stílusában 
pontosan érzett előadást láttunk, j 
Nagyon tehetséges színészeket, Po­
gány Margit, Halassy Mariska, 
Debrecen város nagy művésznő­
jének pompázatos alakítását, Kő- 
míves, Kamarás, Ladányi, a két 
udvari bolond szerepében AI- 
szeghy Lajos és Sugár Mihály, va­
lamint az egész együttes remekbe 
hangolt munkáját. - Kitűnő a 
színház ezidei főrendezője Szabó 
Ernő és kiváló munkát végzett a 
zenekar élén Virágh Elemér. Ál­
dozatkészségre mutat a kiállítás 
újszerűsége és az uj ruhák is.

D. J.

Az OTI-bérház 
munkái

Az O T 1 debreceni bérházának 
három k pu lakatosmunkáira 6930 
pengő a Márkus Lajos, a redőny- 
munkára 8660 pengő a Halász és 
Herlinger fővárosi cégek kaptak 
megbízási

/shtház^ Sr defies nyilt~levelezés
Sieti műsor:

A nagyon emlékezetes körmen­
di állásfoglalás után a „Keresztyén 
Család“ hasábjain egy nyílt levő’ 
jelent meg Tíldy Zoltán ref. lel­
kész, országgyűlési képviselőhöz 
címezve, melyben arra szólítottál 
fel, hogy nyíltan tegyen vallomást, 
mi az álláspontja a legitimista kér 
désben ? Ugyan e lap hasábjain 
jelent meg Tíldy Zoltán válasza, 
melyből azonban amint látszik, a 
"Keresztyén Család" még mindég 
nem tudja mi a Tildy álláspont ja, 
mert ugyan e számában megjelent 
a következő :

Felelet a „Válasz“-! a
Tildy Zoltán válasza után is | 

fenntartjuk nyílt levelünknek min- , 
den állítását, mert a körmendi \ 
beszédhez fűzött magyrázatunk és j 
állásfoglalásunk helyességéről ha- | 
tározottan mc-gg> őz bennünket a j 
körmendi beszéd újabb alapos j 
áttanulmányozásán kívül az a kö J 
rülmény is, bog' általában belföl- j 
dön és külföldön egyaránt j 
olyan értelmezést adtak a kör­
mendi beszédnek, mint amilyent 
mi adtunk. A beszéd lényegére 
és tervezett hatására rávilágít gróf 
Zichy Jenő legitimista képviselő 
nek közvetlenül Eckhardt Tibor 
beszéde után tett nyilatkozata: 
„Annak a beszédnek, amelyet 
Eckhardt Tibor itt mondott, szi 
vemből örülök és meg vagyok 
győződve arról, hogy beszéde a 
legitimizmus szempontjából rendid 
vül sokat jelent ... Itt egy kézfo­
gás történt" Elég a beszédből ma­
gából néhány mondatot idézni, 
amelyet abból a szövegből veszünk, 
melyet Eckhardt Tibor személyes 
megbeszélésünk alkalmával hite 
lesnek jelemett ki: „Megállapítom 
a magam részéről azt is, hogy 
Magyarországon a legutóbbi évek­
ben a restauráció politikai aktua 
litása lényegesen megnövekedett, . .
A restaurációsfpolitika az a mentség 
és kiút, amelyen keresztül az erő­
szakot minden körülmények között 
le tudjuk győzni ... Es megnő 
veite a restaurációs politika idő 
szerűségét az a tény is, hogy az a 
férfiú, tkinek személyéhez a res­
taurációs törekvések kapcsolód 
nak, elérte nagykorúságát ... Az 
ő személye minden körülmények 
között garanciát nyújthat arra, 
hogy ez az ország ha reá kerül a 
sor, keresztény és népi alapoi fog 
regenerálódni és egy szebb és jobb 
jövendő nyugodtan építhető erre 
az alapra".

Tisztában vagyunk azzal, hogy 
a magyar életnek egyetlen kérdé 
se sem lehet felekezeti kérdés. A 
reformátusság soha sem akart és 
nem akar ma sem önző politikát 
folytatni, de lelkiismerete szerint 
Istentől vett feladata, hogy tilta 
kozzék minden olyan megoldás 
ellen, mely éppen annak a szin 
magyarságnak az érdekeit vészé 
lyezteti, melyből a reformátusság 
áll s támogasson minden olyan 
megoldást, mely a múltak tanul 
ságai komolyan figyelembevéve, 
minden egyéni, család , vagy párt 
érdeket félretéve, a magyarság ki 
bontakozását szolgálja,

Nem vagyunk egy véleményen 
Tildy Zollánnal abban, hogy a 
restauráció kérdését református 
kérdéssé lehetne tenni, mert a mi

tapasztalatunk szerint sok felé 
! szinkatholikusnak tekinthető ' i 

dákéi; is a restauráció ellen fog­
lalnak állást a nemzeti öncélú 
rág hívei. Bár a „Keresztyén Csa­
lid" nyílt levele sokfelé eljutott, 
mégsem próbálkozott senki sem 
azzal a végzetes kísérletiéi, hogy 
felekezeti kérdéssé tegye ezt a 
nemzeti ügyet, csupán azért, mert 
történetesen éppen egy református 
lap adott legbáirabban hangot a 
nemzet többsége meggyőződésé 
nek. Bennünket ezzel a kérdéssel 
kapcsolatban nemcsak az érdekeit, 
hogv a kisgazdapárt alelnökének 
mi a véleménye a királykérdésben, 
hanem szerettük volna megtudni 
s: t is, hogy az a református lelki 
pásztor képviselő, akit állásfogla­
lásában nemcsak a pártfegyelem 
és az egyéni vélemény, hanem 
szomorú tapasztalatokkal teljes 
múltúnkból adódó sok tanulságot 
és református népünk véleménye 
is kötelez, milyen álláspontot fog 
la! e) a királykérdésben Ebből a 
lenéiből ez nem derül ki egész 
világosan, de örülnénk annak, ha 
Tildy Zoltán, a református lelki 
pásztor-képviselő, pártjában nagy 
befolyásával nem a restaurációra 
törekvők, hanem n Mafolcsy Má­
tyás képviselő módjára gondolko 
?ók véleményét igyekeznék álta­
lánossá tenni.

Tiltakozásunknak kétségtelenül 
megvolt a hatása és a Független 
Kisgazdapárthoz tartozó tömegek 
felfigyeltek a restaurációs kísérlet­
ben a magyar nép érdekeit fenye­
gető veszedelemre. Anélkül, hogy 
Tildy Zoltán idevonatkozó kijelen­
té; cinek hitelét kétségbe akarnók 
vonni, ki kel! jelentenünk, hogy 
mi is lemértük sokfelé az ország­
ban a kömendi beszéd hatását s 
ebből a megfigyelésből, valamint 
a hozzánk érkező levelekből meg 
kei! állapítani,hogy a körmendi be­
széd nem használt annyit a res- 
taurac'ós érdekeknek, mint ameny 
nyit a Kisgázdapárt egységének 
ártott. Hogy az utóbbi napokban 
hz Alföld néhány nagyvárosában 
és egyéb helyeken a bizalom nagy 
mértékben nyilatkozott meg a párt 
és vezére iránt, azt mi éppén nem 
a körmendi beszéd hatásának, ba 
nem éppen ellenkezőleg, a kör­
mendi nyilatkozatot paralizáló, 
enyhítő későbbi nyilatkozatok ha- 
tás/mak tulajdonítjuk.

Örülünk azoknak a nyiiatknza 
toknak, amelyek a körmendi be­
széd után Eckhardt Tibor nyilvá 
nos beszédei során elhangzottak,

amelyeket vele és Tildy Zoltánnal 
való tárgyalásunk alkalmával meg- 
ujjitott s melyekre Tildy Zoltán is 
hivatkozik levelében, de ezek a 
nyilatkozatok nem változtatják meg 
a körmendi beszédről alkotott né­
zetünket, bizonyságot tesznek azon­
ban arról, hogy a körmendi beszéd 
után mutatkozó ellenhatás máris 
annak a belátására vezette a Füg­
getlen Kisgazdapárt vezérét, hogy 
a restauráció:-? gondolat korántsem 
annyira aktuális, mint amennyire 
körmendi beszédében mondotta. 
Nyilvánvaló ez Eckhardt Tibornak 
a körmendi beszéd visszhar jára 
adott tiltakozásából: „Valótlan az, 
hogy magamat, vagy pártunkat le­
kötöttem a restauráció mellé" Örü­
lünk annak is, hogy Tildy Zoltán 
levele azt a meggyőződést hirdeti, 
hogy „nagy életkérdéseink a szabad 
magyar nemzet döntése alá tartoz­
nak", hiszen éppen ennek az. elv­
nek n sérelmét láttuk a körmendi 
beszédben,

A. körmendi beszédet el nem 
hangzottá tenni már nem lehet. 
Aggodalmainkat mégis csökkentené 
az, ha Eckhardt Tibor uemcsak a 
körmendi kijelentések élének tom- 
P’tásável s a figyelemnek a restau­
rációs gondolat aktualitására vonat­
kozó állításoktól való elterelésével, 
hanem a körmendi nyilatkozat 
visszavonásával s a kérdés egészé­
re vonatkozó véleményének újabb 
ismertetésével is próbálná a köz­
véleményt megnyugtatni.

A KERESZTYÉN CSALÁD 
SZERKESZTŐI

Bérbeadják a szolnoki 
Áldás-víz üzemet

A szolnoki Áldás viz üzemet a 
város bérbeadia. Az üzem , bérle­
tére két ajánlattevő van : Ösztrei- 
clier Lipót és Fia borkereskedő 
cég és Boldini József szolnoki lakos. 
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Előfizetési ár : Egy évre 6-— penge
Felelős kiadó: HEUYMFüI KISS PÁL

Felelős szerkesztő : CSABA IS T V A N 
Főszerkesztő: Hegymegi Kiss IMI 
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